

农村人居环境提升要充分发挥农民的主体作用

■付伟

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》,明确了“到2025年,农村人居环境显著改善,生态宜居美丽乡村建设取得新进展”的目标。方案指出,这项工程的受益者是广大的城乡居民,应该充分发挥农民主体作用,建立制度化、常态化、长效化的村庄清洁、管护机制。

这就需要我们深入思考,在人居环境整治提升过程中,村级组织、基层政府和群众应该承担什么责任?如何筹集人居环境整治提升的资金?如何建立群众积极参与的、多元共治的村庄人居环境整治提升长效机制?

目前,很多村庄人居环境整治、维护和提升的资金都是依靠村集体经济收入和上级财政补助,群众虽然也缴纳一定的垃圾处理费用,但是对于村

庄环境整治的总成本来说,简直是杯水车薪。税费改革以后,由于村庄“内生型”组织和服务能力弱化,加上许多村庄人口外流,基本上难以形成群众自发参与的长效清洁、管护人员队伍。许多村庄只能通过聘请公益人员或聘请市场化物业公司来维护村庄的环境,完成垃圾处理、河道治理、道路绿化等村庄人居环境整治提升任务。在当前人居环境考核压力越来越大的情况下,村庄人居环境治理方面的投入也越来越多。

基层治理体系需要承担的责任、需要投入的资金越来越多,而与此同时,群众的参与程度则有待提高。从村级组织与村民的责任边界来看,村庄的道路、河流以及其他公共空间的环境维护完全变成村级组织的责任。群众没有积极参与到农村人居环境治理,也意味着更多的空间需要村级组织投入资金和人力维护,这是村庄人居环

境治理维护成本高的重要原因。

群众参与人居环境治理的积极性不足,首先是加重了村级组织、基层政府的治理负担和治理成本。其次,也阻碍了村庄形成一个常态化制度化的人居环境整治机制。群众没有亲身投入到人居环境整治提升的过程中,就很难切身感受到村庄越来越美、生活越来越富的过程,人居环境提升的外在成果也就无法切实转化为群众的获得感和幸福感。

当然,群众在人居环境整治提升过程中参与度不足,是诸多因素作用的后果。首先值得反思的是当前基层推进工作的方式。村级组织常常面临着各个方面严格的指标考核,考核很严、催办很急、标准很高,却没有给村级组织应有的反应时间和行动空间。村级组织在这个体制下出现了普遍的“行政化”“职业化”,失去了作为一级自治组织的在国家和农民之间的缓冲作

用、动员作用。村干部没有精力去走访群众,没有时间向群众宣传政策、统一思想,影响了群众对政策的理解和参与。由此,我们看到村级组织处于一个“上面压力大,下面使唤不动”“干部干、群众看”的尴尬局面。

在这个意义上,全面推进人居环境整治提升对基层治理体系也是一次大考,除了加大基层治理体制改革力度、加大财政资金对基层公共服务的投入力度以外,更要注意坚持农民的主体地位。农村人居环境改善是为了群众,也要充分依靠群众、发动群众,而不能为了快速达到环境改善的目的,就让基层政府和村级组织通过花钱、雇人的方式解决当前问题。当然,在乡村建设其他各项行动中,我们也同样需要广泛动员群众参与,形成一个“共建共享”的长效机制,而不是让基层政府背上越来越多的包袱。

(据《光明日报》)

疫情通报

截至12月7日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

12月7日0时~24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例74例。其中,境外输入病例30例(上海8例,广西8例,福建3例,广东3例,四川3例,云南3例,天津1例,陕西1例),含4例由无症状感染者转为确诊病例(四川3例,广西1例);本土病例44例(内蒙古34例,均在呼伦贝尔市;浙江8例,其中,宁波市5例、杭州市2例、绍兴市1例;黑龙江1例,在哈尔滨市;上海1例,在浦东新区),含1例由无症状感染者转为确诊病例(在内蒙古)。无新增死亡病例。新增疑似病例1例,为境外输入病例(在上海)。

当日新增治愈出院病例48例,解除医学观察的密切接触者825人,重症病例较前一日增加6例。

境外输入现有确诊病例450例(其中重症病例1例),现有疑似病例4例。累计确诊病例10346例,累计治愈出院病例9896例,无死亡病例。

截至12月7日24时,据31个省

(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例1133例(其中重症病例22例),累计治愈出院病例93602例,累计死亡病例4636例,累计报告确诊病例99371例,现有疑似病例4例。累计追踪到密切接触者1344901人,尚在医学观察的密切接触者39383人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者23例,其中,境外输入18例,本土5例(均在浙江,其中,宁波市3例、杭州市2例);当日转为确诊病例5例(境外输入4例);当日解除医学观察24例(境外输入19例);尚在医学观察的无症状感染者465例(境外输入399例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例29231例。其中,香港特别行政区12471例(出院12153例,死亡213例),澳门特别行政区77例(出院77例),台湾地区16683例(出院13742例,死亡848例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

截至12月7日24时 河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

12月7日0时~24时,全省新增境外输入无症状感染者2例,无新增确诊病例、疑似病例,4例本土确诊病例治愈出院。

2021年7月31日至12月7日24时,全省累计报告本土确诊病例239例,累计出院本土确诊病例181例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例58例。

(据河南省卫生健康委员会)

中国吸收外资不减反增 “引力”何在?

■新华社记者 于佳欣

今年以来,中国吸收外资持续保持良好增长态势。疫情下引资不减反增的事实,有力回应了所谓的“脱钩论”,背后的“引力”也让人们有理由相信,中国将继续成为外商投资的沃土。

今年以来,中国吸收外资持续保持两位数增长,前10个月,中国吸收外资同比增长17.8%,继续延续了稳中向好态势。放眼全球,中国引资成绩格外亮眼。据经合组织统计,2020年流入中国的投资超过全球外国直接投资总额的五分之一,比疫情前份额提高了一倍,今年这种趋势仍在延续。

中国吸收外资不降反升的事实,赢得了外资机构和企业的“信任票”。近期,一份来自国际知名金融机构的调查显示,与其他几个亚洲主要经济体相比,中国成为最具吸引力的投资目的地。英国《金融时报》文章称,新冠疫情下中国经济贸易与全世界不仅没有脱钩,反而联系更加紧密。

当前,中国引资整体势头良好,但也有部分外商对中国相关的政策出现误读,甚至担忧中国是否会进一步扩大开放。其实任何一个投资者只要客观分析中国的“引力”,就不难作出判断。

强大引力来自中国经济发展持续向好。经济前景更乐观,投资信心才能更坚定。今年以来,中国从容应对百年变局和世纪疫情,经济发展保持全球领先地位。全球规模最大的资产管理集团之一贝莱德称:对中国的投资展望更有信心,基本考虑是预期明年中国经济将稳定增长,并可能超乎投资者预期。

强大引力来自中国市场的巨大规模与需求潜力。疫情下,对很多跨国公司来说,中国已成为其全球利

润增长的“主引擎”。外商投资获得巨大利润,背后是14亿多人口大市场的推动力。从过去的以设立工厂为主,到如今的在中国设立越来越多研发中心和全球总部,转变背后,展现出中国庞大市场容量的潜力和魅力。

强大引力来自中国构建新发展格局中涌现的新机遇。中国加快构建新发展格局,并不意味着外商在中国的机会少了,而是更多了。“十四五”时期,中国将进一步扩大进口,科技创新被放在更重要位置,为实现“双碳”目标而努力……这一过程催生的数字、研发、服务、环保等相关新产业,将会让外企发现更多“掘金地”。俄新社文章此前曾指出,投资中国的资金“不是在金融市场快进快出的热钱,而是会长久留在这个国家的长线资金”。

强大引力来自中国持续扩大开放、优化营商环境的努力。对投资者来说,更强信心来自更稳预期。近年来,中国外资准入负面清单压减幅度接近三分之二,年底前将出台新版外资准入负面清单,推动区域全面经济伙伴关系协定明年初生效,申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定、数字经济伙伴关系协定……中国用实际行动向外界传递了一个明确信号:推动高水平开放的决心和行动不会改变。中国近期加强对相关行业的规范,也是为了给所有市场主体营造更公平、更透明的营商环境,让企业安心投资。

尽管全球疫情依然蔓延,经济复苏前景仍存在不确定性,中国吸收外资依然面临挑战,但这些“引力”,不仅是中国吸收外资不减反增的密码,也是未来中国继续吸引全球投资者加码投资的底气。所谓的“脱钩”论调,只是某些人的一厢情愿罢了。

(新华社北京12月7日电)